

深化产业工人队伍建设改革

努力把农民工培养成高素质现代产业工人

观点

面对知识和技能转型升级的压力,以及把农民工培养成高素质现代产业工人的目标要求,要从提升培训质量、调整培训重点、加强宣传引导等方面不断深化改革。

2024年全国五一劳动奖章评选中,农民工占18.2%。在系列政策的推动和社会各界的努力下,农民工素质逐步得到改善,保障水平逐步得到提升,有力支撑了农民工的职业发展。

培养成高素质现代产业工人的目标要求,未来,可以在如下方面继续深化改革。一是充分利用数字技术改善农民工培训质量。随着数字技术的发展和其在教育培训领域的广泛应用,劳动者通过不断学习来提升技能的途径和方式也发生较大变化。

二是以科技进步和工作形态变革需求为牵引,动态调整职业教育和培训重点。充分发挥用人单位、劳动者、各类人力资源协会等方面的积极作用,及时更新职业变化及其对劳动者的需求信息。

田永坡

中共中央、国务院印发的《关于深化产业工人队伍建设改革的意见》明确提出,要把农民工培养成高素质现代产业工人,并从技能培训、学历提升、融入城市、均等服务、保障权益、稳定就业等方面部署改革任务,为新形势下做好农民工工作明确了方向、提供了遵循。

热点思考

个人养老金制度全面实施,有何亮点? 如何用好?

观点

个人养老金是养老收入保障的重要支柱。参保者可结合自身风险偏好、理财知识、年龄情况等配置产品,在基本养老保险和企业、职业年金的基础上增加一份养老积累。

制度,缴费由个人承担,实行完全积累。从2022年11月启动,到此次《通知》提出全面实施,个人养老金制度呈现几个显著特征。一是政府政策支持。按照规定,个人缴纳税收可从应税收入中扣除,享受免税优惠。

二是更加关注投资风险控制。鼓励金融机构提供绝对收益策略基金产品,增强个人养老金投资的安全性。《通知》还要求,根据风险等级分类展示个人养老金产品,此举可引导不同风险偏好参与者的理性选择。

三是更加关注服务体验。试点期间,参与人可在应急条件下提前领取的诉求,《通知》积极回应这些诉求,规定除了达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居等三个条件之外,参与人在罹患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件、正在领取最低生活保障金等三个新增条件下,也可以申请提前领取。

张盈华

日前,人社部、财政部、国家税务总局等五部门联合印发的《关于全面实施个人养老金制度的通知》(以下简称《通知》)提出,从12月15日起,凡参加城镇职工基本养老保险或城乡居民基本养老保险的劳动者均可参加个人养老金制度,标志着我国养老保险体系的“第三支柱”全面建立。

工作研究

工匠精神培育与高校“大思政课”有机融合的路径浅析

观点

推动工匠精神培育与高校“大思政课”有机融合,不仅是对时代精神的积极回应,更是提升高校思政教育质量、培养高素质人才的迫切需求。

工匠精神的实质与内涵,激发其学习热情和职业追求。在价值层面,工匠精神与思政教育存在共鸣。工匠精神所蕴含的价值理念,与“大思政课”所倡导的爱国主义、集体主义、社会主义核心价值观相契合。

工匠精神培育与高校“大思政课”有机融合,不仅是对于时代精神的积极回应,更是提升高校思政教育质量、培养高素质人才的迫切需求。二者有机融合的价值内涵。将工匠精神培育与高校“大思政课”有机融合,不仅具有深远的理论意义,更蕴含着丰富的价值内涵。

工匠精神培育与高校“大思政课”有机融合,不仅是对于时代精神的积极回应,更是提升高校思政教育质量、培养高素质人才的迫切需求。二者有机融合的实践路径。在新时代背景下,为实现工匠精神培育与高校“大思政课”有机融合这一目标,可以从以下四个方面着手。

王心亮 马艳

习近平总书记指出,要在全社会弘扬精益求精的工匠精神,激励广大青年走技能成才、技能报国之路。在高校教育领域,工匠精神与“大思政课”之间存在着深刻的内在联系,前者为后者提供了丰富的教学资源,后者则为弘扬和培育工匠精神的重要阵地和载体。

新版职业病分类和目录 有哪些调整? 为适应经济社会发展新形势新要求,日前,国家卫健委等四部门印发调整后的《职业病分类和目录》。

前沿观察

提升职工幸福感 促进企业可持续发展

中国工会十八大报告提出,切实维护职工群众合法权益,努力解决好急难愁盼问题,不断增强广大职工群众的获得感、幸福感、安全感。企业工会要将企业的战略目标、工会的组织目标和职工的成长目标有机融合,助力打造企业与职工命运共同体。